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Metóda per partes riešenia neurčitých integrálov 

 𝑢 𝑥 . 𝑣´ 𝑥 d𝑥 = 𝑢(𝑥). 𝑣(𝑥) − 𝑢´ 𝑥 𝑣 𝑥 dx 

             

                   

                    1. prípad:      𝑢 𝑥 = Pn(𝑥)   
 

 

 

 

 

 

 

 

                       derivujeme Pn(x)           

 

𝑢 𝑥 =                   𝑣´ 𝑥 =    
𝑢´ 𝑥 =                  𝑣 𝑥   =    

 

             

                   

         2. prípad:       𝑣´ 𝑥 = Pn(𝑥)  
 

 

 

 

 

 

 

 

                        integrujeme Pn(x) 

                  



Pr. 1: Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes  (𝑥 + 2)𝑒3𝑥 

 𝑢 𝑥 . 𝑣´ 𝑥 d𝑥 = 𝑢(𝑥). 𝑣(𝑥) − 𝑢´ 𝑥 𝑣 𝑥 dx 

𝑢 𝑥 = 𝑥 + 2                  𝑣´ 𝑥 = 𝑒3𝑥

𝑢´ 𝑥 = 1                 𝑣 𝑥   =
1

3
𝑒3𝑥

 

1. prípad:      𝑢 𝑥 = Pn 𝑥  

derivujeme u(x) 
integrujeme v´(x) 

 (𝑥 + 2)𝑒3𝑥d𝑥 = 𝑥 + 2
1

3
𝑒3𝑥 − 1.

1

3
𝑒3𝑥d𝑥 = 𝑥 + 2

1

3
𝑒3𝑥 −

1

3
 𝑒3𝑥d𝑥 = 𝒙 + 𝟐

𝟏

𝟑
𝒆𝟑𝒙 −

𝟏

𝟑

𝟏

𝟑
𝒆𝟑𝒙 + 𝑪 

1. Určiť prípad riešenia podľa zápisu v integráli (podľa funkcie vedľa polynómu 𝑷𝒏 𝒙 )  

 (𝑥 + 2)𝑒3𝑥d𝑥 

polynóm Pn 𝑥 ) 

2. Zapísať funkcie 𝒖(𝒙), 𝒗´(𝒙) a upraviť ich na 𝒖´(𝒙), 𝒗(𝒙)  

3. Dosadiť 𝒖(𝒙), 𝒗´(𝒙),𝒖´(𝒙), 𝒗(𝒙) do vzťahu pre metódu per partes a urobiť výpočet  

táto časť sa len opisuje 
integrál vyriešime, ak je integrál v tvare súčinu polynómu a funkcie použijeme 

 ešte raz metódu per partes na jeho úpravu  



Pr. 2 – 31 / 11:Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

 



Pr. 3 – 31 / 4:Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

 

 (2 − 5𝑥)𝑒𝑥d𝑥 = (2 − 5𝑥)𝑒𝑥 − −5𝑒𝑥d𝑥 = 𝟐 − 𝟓𝒙 𝒆𝒙 + 𝟓𝒆𝒙 + 𝑪 

𝑢 𝑥 = 2 − 5𝑥                  𝑣´ 𝑥 =  𝑒𝑥   
𝑢´ 𝑥 = −5                     𝑣 𝑥   = 𝑒𝑥

 

1. prípad:      𝑢 𝑥 = Pn 𝑥  

derivujeme u(x) 
integrujeme v´(x) 



Pr. 4 – 33 / 15: Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

 cos 𝑘𝑥  d𝑥 =
sin 𝑘𝑥

𝑘
+ 𝐶 

 sin 𝑘𝑥 d𝑥 =
−cos 𝑘𝑥

𝑘
+ 𝐶 



Pr. 5 – 32 / 20: Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

𝟐𝒙 − 𝟔 𝐜𝐨𝐬
𝒙

𝟐
− 𝟒 𝐬𝐢𝐧

𝒙

𝟐
+ 𝑪 

𝑢 = 3 − 𝑥                  𝑣´ = sin
𝑥

2

𝑢´ = −1               𝑣  = −2cos
𝑥

2

 

= −2 3 − 𝑥 cos
𝑥

2
−  2 cos

𝑥

2
d𝑥 =  



Pr. 6 – 33 / 28: 

 𝑢 𝑥 . 𝑣´ 𝑥 d𝑥 = 𝑢(𝑥). 𝑣(𝑥) − 𝑢´ 𝑥 𝑣 𝑥 dx 

𝑢 𝑥 = ln 𝑥                   𝑣´ 𝑥 = (𝑥 − 1)

𝑢´ 𝑥 =
1

𝑥
                   𝑣 𝑥   =

1

2
𝑥2 − 𝑥

 

2. prípad: 𝑣´ 𝑥 = Pn 𝑥  

derivujeme u(x) 
integrujeme v´(x) 

 𝑥 − 1 ln 𝑥 d𝑥 = ln 𝑥(
𝑥2

2
− 𝑥) −  

1

𝑥
. (
1

2
𝑥2 − 𝑥)d𝑥 = ln 𝑥(

𝑥2

2
− 𝑥) −  

 𝑥2

2𝑥
−
𝑥

𝑥 
d𝑥 = 

1. Určiť prípad riešenia podľa zápisu v integrále (podľa funkcie vedľa polynómu 𝑷𝒏 𝒙 )  

 𝑥 − 1 ln 𝑥 d𝑥 

polynóm Pn 𝑥 ) 

2. Zapísať funkcie 𝒖(𝒙), 𝒗´(𝒙) a upraviť ich na 𝒖´(𝒙), 𝒗(𝒙)  

3. Dosadiť 𝒖(𝒙), 𝒗´(𝒙),𝒖´(𝒙), 𝒗(𝒙) do vzťahu pre metódu per partes a urobiť výpočet  

= ln 𝑥(
𝑥2

2
− 𝑥) −  

𝑥

2
− 1 d𝑥 = 𝒍𝒏𝒙(

𝒙𝟐

𝟐
− 𝒙) −

𝟏

𝟐

 𝒙𝟐

𝟐
− 𝒙 + 𝑪 



Pr. 7 – 33 / 17: Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

=
𝑥2

2
ln 𝑥 −  

1

𝑥

𝑥2

2
d𝑥 =

𝑥2

2
ln 𝑥 −  

𝑥

2
d𝑥 =

𝑥2

2
ln 𝑥 −

1

2
 𝑥d𝑥 = 

𝑢 𝑥 = ln 𝑥                 𝑣´ 𝑥 = 𝑥

𝑢´ 𝑥 =
1

𝑥
                𝑣 𝑥   =

𝑥2

2

 

𝒙𝟐

𝟐
𝐥𝐧 𝒙 −

𝟏

𝟒
𝒙𝟐 + 𝑪 

2. prípad: 𝑣´ 𝑥 = Pn 𝑥  

derivujeme u(x) 
integrujeme v´(x) 



Pr. 8 – 33 / 41: Vypočítajte daný integrál pomocou metódy per partes 

 



Dú: str. 31 / 6, 10, 15, 17, 23, 29, 30, 42, 43, 48, 52 



Integrovanie racionálnych funkcií 

 𝑓(𝑥) d𝑥    kde racionálna funkcia   𝑓 𝑥 =
𝑃n(𝑥)

𝑄m(𝑥)
 

1. a) Ak n  m, f(x) rýdzoracionálna – rozklad na parciálne zlomky, potom integrujeme 

     b) v prípade, že je daný integrál v tvare: 

 

 

 

 

        

menovateľa doplníme na štvorec a použijeme integračný vzorec 

 

 

 

 

2. Ak n ≥ m, f(x) nerýdzoracionálna – predelíme, upravíme na súčet polynómu 

                                                     a parciálnych zlomkov, potom všetko integrujeme 

 
1

𝑡2 + 𝑎2
d𝑡 =

1

𝑎
arctg

𝑡

𝑎
+ 𝐶 



Pr. 1 

 
3

𝑥2 − 6𝑥 + 10
d𝑥 

Prípad 1𝐛:menovateľa doplníme na štvorec a použijeme integračný vzorec 

 
1

𝑡2 + 𝑎2
d𝑡 =

1

𝑎
arctg

𝑡

𝑎
+ 𝐶 



Pr. 2 – 38 / 29: 



Pr. 3 

 
1

𝑥2 + 4𝑥 + 20
d𝑥 

 
1

(𝑥 + 2)2+20 − 4
d𝑥 =  

1

(𝑥 + 2)2+16
d𝑥 

𝑥 + 2 = 𝑡
d𝑥 = d𝑡
𝑎2 = 16
𝑎 = 4

 

=  
1

(𝑡)2+16
d𝑡 

=
1

4
arctg

𝑡

4
+ 𝐶 =  

𝟏

𝟒
𝐚𝐫𝐜𝐭𝐠

𝒙 + 𝟐

𝟒
+ 𝑪 

 
1

𝑡2 + 𝑎2
d𝑡 =

1

𝑎
arctg

𝑡

𝑎
+ 𝐶 



Pr. 4 – 38 / 3: 

 
1

𝑥 ± 𝑏
d𝑥 = ln 𝑥 ± 𝑏 + 𝐶 

Prípad 1𝐚: 𝑓 𝑥  rozklad na parciálne zlomky, potom integrujeme, pri úprave integrál𝑢 
                 použijeme vzorec 



5. Malá písomka 

 

 

1. (0,2 b) Vyriešte integrál 

 

                   3𝑥2 +
1

𝑥
d𝑥 = 3

𝑥3

3
+ ln 𝑥 + 𝐶 

 

2. (0,1 b) Napíšte substitúciu bez riešenie integrálu 

 

                   𝑥2 + 5 𝑥 d𝑥 

 

 

3. (0,2 b)   Napíšte vzorce derivácii 

 

      a) (𝑥𝑛)´ = 𝑛𝑥𝑛−1 
 
     b) (cos 𝑥)´ = − sin 𝑥                
 

     c) (ln 𝑥)´ =  
1

𝑥
 

 

    d) arctg 𝑥 ´ =
1

1+𝑥2
 

 

 

 

𝑥2 + 5 = 𝑡
2𝑥d𝑥 = d𝑡

 

0,1 0,1 

0,05 

0,05 

0,05 

0,05 

0,05 

0,05    


